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Zadanie 1. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie |Zasady i procedury demokratyczne (1.5)

Poprawna odpowiedz
A. przedstawicielskiej (posredniej / reprezentacyjnej)
B. bezposredniej (partycypacyjne;j)

2 p. — za poprawne podanie dwoch okreslen rodzajow demokracji
1 p. — za poprawne podanie jednego okreslenia rodzaju demokraciji

Zadanie 2. (0-2)

A. Korzystanie z informacji | Rozumienie czytanych przepisow prawnych (I1.7)

Wiadomosci: atrybuty panstwa, konstytucja Rzeczypospolitej
Polskiej (1.5 / 1.7)

B. Wiadomoéci i rozumienie | Ustroj Rzeczypospolitej Polskiej (konstytucja, organy wladzy)
(1.7)

Poprawna odpowiedz

A. zasada prawa krwi (prawo krwi / zasada krwi / ius sanguinis)

B. Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej (Prezydent Rzeczypospolitej / Prezydent RP)

2 p.—za poprawne podanie zasady nabywania obywatelstwa oraz organu, ktory nadaje
obywatelstwo w RP

1 p. — za poprawne wskazanie jednego elementu odpowiedzi

0 p.—za brak obu odpowiedzi lub niepoprawne ich podanie, w tym za zapis Prezydent
w przypadku organu, ktéry nadaje obywatelstwo w RP

Zadanie 3. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Ustroj Rzeczypospolitej Polskiej (organy wiadzy) (1.7)

Poprawna odpowiedz
A. kreacyjna

B. kontrolna

C. prawodawcza

3 p. — za poprawne przyporzadkowanie trzech funkcji Sejmu RP
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie jednej funkcji Sejmu RP

Zadanie 4. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Procedury demokratyczne i ustrdj Rzeczypospolitej
Polskiej (organy wladzy) (1.5 /1.7 / 1.8)

Poprawna odpowiedz

A. powszechno$¢, bezposrednio$¢, tajnosé gtosowania

B. powszechnos¢, rownosé, bezposredniosé, tajnos¢ glosowania

2 p.—za poprawne przyporzadkowanie wszystkich zasad wyborczych w wyborach
Prezydenta RP i w wyborach do Senatu RP
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1 p. —za poprawne przyporzadkowanie wszystkich zasad wyborczych w jednym rodzaju
wyboréw

0 p. — za brak przyporzadkowania lub niepoprawne przyporzadkowanie zasad wyborczych,
a takze za okreslenie tajnosc¢ zamiast tajnos¢ glosowania

Zadanie 5. (0-2)

Korzystanie z informacji | Lokalizacja waznych wydarzen w czasie (11.4)
Wiadomosci: Instytucje demokracji w Polsce (1.5)

Poprawna odpowiedz
A. — P (pierwsze)
C. — O (ostatnie)

2 p. — za poprawne wskazanie wydarzenia pierwszego i ostatniego
1 p. — za poprawne wskazanie jednego wydarzenia (pierwszego lub ostatniego)

Zadanie 6. (0-6)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
i politycznym (charakterystyka ideologii politycznych) (I11.2)
Wiadomosci: Ideologie polityczne (1.6)

Poprawna odpowiedz

A. liberalizm, Karl R. Popper

B. anarchizm, Michail Bakunin
C. konserwatyzm, Edmund Burke

6 p. — za poprawne przyporzadkowanie wszystkich ideologii oraz imion i nazwisk
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie jednego elementu odpowiedzi

Zadanie 7. (0-4)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym

i politycznym (wykres postaw politycznych elektoratu) (I1.2)
Wiadomosci: Kultura polityczna spoteczenstwa polskiego (postawy polityczne elektoratow
partii) (1.6)

Poprawna odpowiedz

A. przyktad poréwnania — jedno sposrod:

e clektorat PiS (PiS) jest bardziej konserwatywny swiatopogladowo i bardziej etatystyczny
niz elektorat PO (PO)

e clektorat PO (PO) jest bardziej liberalny $wiatopogladowo i gospodarczo (ekonomicznie)
niz elektorat PiS (PiS)

e nie ma podobienstwa migdzy elektoratem PiS (PiS) a elektoratem PO (PO) w kwestii
swiatopogladowej i gospodarczej

2 p. — za poprawne wskazanie dwoch roznic lub za odpowiedz, z ktorej wynika, ze nie ma
podobienstw w pogladach elektoratéw PiS oraz PO zarowno w kwestii
Swiatopogladowej, jak i gospodarczej

1 p. — za poprawny jeden element odpowiedzi

0 p. —za brak odpowiedzi, odpowiedz niepoprawna lub odpowiedz, z ktorej wynika,
ze utozsamiono poglady elektoratu z pogladami partii politycznej (np. uzycie stowa
partia polityczna / ugrupowanie / organizacja bez wskazania, ze chodzi o jej wyborcow)
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B. elektorat Platformy Obywatelskiej (elektorat PO / PO)

1 p. — za poprawne wskazanie

0 p.—za brak odpowiedzi, odpowiedz niepoprawna lub odpowiedz, z ktorej wynika,

ze utozsamiono poglady elektoratu z pogladami partii politycznej (np. uzycie stowa partia

polityczna / ugrupowanie / organizacja bez wskazania na jej wyborcow)

C. kwestia swiatopogladowa (liberalizm-konserwatyzm swiatopogladowy / $wiatopoglad)

1 p. — za poprawne wskazanie kwestii

0 p. —za brak odpowiedzi, odpowiedZ niepoprawna, w tym =zapis: (0$) konserwatyzm-
liberalizm

Zadanie 8. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Sady i trybunaty w Polsce (1.10)

Poprawna odpowiedz

A, D.

2 p. — za poprawne wskazanie dwoch zdan prawdziwych

1 p. — za poprawne wskazanie jednego zdania prawdziwego

0 p. — za brak odpowiedzi, wskazania odpowiedzi niepoprawnych lub zaznaczenie wigcej niz
dwoch odpowiedzi

Zadanie 9. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zrédta prawa oraz ustroj Rzeczypospolitej Polskiej (1.7 / 1.9)

Poprawna odpowiedz
Senat RP - A.,B.,D.
Prezydent RP — A., B., C.

2 p. — za poprawne wskazanie wszystkich uprawnien obu organow

1 p. — za poprawne wskazanie wszystkich uprawniefi jednego organu

0 p. — za brak odpowiedzi, wskazania odpowiedzi niepoprawnych lub zaznaczenie wigcej niz
trzech odpowiedzi w jednej kolumnie

Zadanie 10. (0-3)

Korzystanie z informaciji | Rozumienie czytanych przepisow prawnych (I1.7)
Wiadomosci: Dziedziny prawa (1.9)

Poprawna odpowiedz

A. karne

B. administracyjne

C. cywilne (zobowiazaniowe / zobowiazan / zobowiazania)

3 p. — za podanie wszystkich poprawnych nazw dziedzin prawa
1 p. — za podanie jednej poprawnej nazwy dziedziny prawa

Zadanie 11. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Dziedziny prawa (1.9)

Poprawna odpowiedz
B., D.
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2 p. — za poprawne wskazanie dwoch zdan prawdziwych

1 p. — za poprawne wskazanie jednego zdania prawdziwego

0 p. — za brak odpowiedzi, wskazania odpowiedzi niepoprawnych lub zaznaczenie wigcej niz
dwoch odpowiedzi

Zadanie 12. (0-4)

Korzystanie z informacji [ Rozumienie czytanych przepisow prawnych (I1.7)
Wiadomosci: Konstytucja RP (1.7)

Poprawna odpowiedz

A.
Rodzaj stanu ’
nadzwyczajnego Organ / organy pafnstwa
stan wojenny Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej (Prezydent RP / Prezydent

Rzeczypospolitej) na wniosek Rady Ministrow (rzadu) lub
Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej (Prezydent RP / Prezydent
Rzeczypospolitej) i Rada Ministrow (rzad)

stan wyjatkowy Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej (Prezydent RP / Prezydent
Rzeczypospolitej) na wniosek Rady Ministrow (rzadu) lub
Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej (Prezydent RP / Prezydent
Rzeczypospolitej) i Rada Ministrow (rzad)

stan klgski Rada Ministrow (rzad)

zywiotowej

3 p.—za poprawne podanie organow wtadzy decydujacych o wprowadzeniu wszystkich
stanow nadzwyczajnych

1 p. — za poprawne podanie organow / organu wladzy decydujacego o wprowadzeniu jednego
stanu nadzwyczajnego

0 p.—za brak odpowiedzi, wskazania odpowiedzi niepoprawnych lub niepeilnych
(np. rezydent RP w przypadku stanu wojennego i wyjatkowego)

B. stan kleski zywiolowej
1 p. — za poprawne podanie nazwy stanu nadzwyczajnego

Zadanie 13. (0-3)

A., C. Korzystanie Rozumienie czytanych przepisow prawnych (I1.7)

z informacji Wiadomosci: Prawny status instytucji zycia spotecznego (1.9 / 1.1)
B. Wiadomosci
i rozumienie

Stosunki migdzynarodowe (umowy mig¢dzynarodowe) (1.15)

Poprawna odpowiedz
A. prawda

B. prawda

C. falsz

3 p. — za poprawne wskazanie prawdziwosci/ falszywosci wszystkich zdan
1 p. — za poprawne wskazanie prawdziwosci/ fatszywosci jednego zdania
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Zadanie 14. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie |Prawa czlowieka (I.11)

Poprawna odpowiedz

A. prawa polityczne

B. prawa solidarnosciowe

C. prawa socjalne i kulturalne

3 p. — za poprawne przyporzadkowanie trzech kategorii praw czlowieka
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie jednej kategorii praw cztowieka

Zadanie 15. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie |Organizacje migdzynarodowe (I.15)

Poprawna odpowiedz

A. Organizacja Bezpieczenstwa i Wspolpracy w Europie

B. Wspolnota Niepodlegtych Panstw (Wspolnota Panstw Niepodlegtych)
C. przyktad pafistwa — jedno sposrod:

e Rosja (Federacja Rosyjska)

¢ Biatoru$ (Republika Biatorusi / Republika Biatorus)

e Ukraina

3 p. — za podanie trzech poprawnych nazw

1 p. — za podanie jednej poprawnej nazwy

Zadanie 16. (0-2)

i politycznym (mapa polityczna Europy) (11.2)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze zrodet informaciji o zyciu spolecznym

Wiadomosci: Polska w Europie (1.13)

Poprawna odpowiedz
A. 1993
B. przyktad uzasadnienia — jedno sposrod:

e w 1993 roku nastapil rozpad Czechostowacji (CSRF) na dwa panstwa: Czechy (Republikg

Czeska) i Stowacje

przed 1993 rokiem istniata Czechostowacja (CSRF)

Czechy (Republika Czeska) i Stowacja sa odrgbnymi panstwami
e granice w1993 roku byly takie same, jak dzi$

2 p. — za poprawne wskazanie roku oraz podanie uzasadnienia
1 p. — za poprawne wskazanie roku

Zadanie 17. (0-3)

Korzystanie Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spolecznym i politycznym
z informaciji (tekst popularnonaukowy dotyczacy integracji europejskie;j) (I11.2)

Wiadomosci: Instytucje i zasady dziatania Unii Europejskiej (1.14)

Poprawna odpowiedz
A. Robert Schuman

1 p. — za poprawne podanie imienia i nazwiska
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B. organizacja: Europejska Wspolnota Wegla i Stali
panstwa zalozycielskie — dwa sposrod:

Belgia (Krolestwo Belgii)

Holandia (Zjednoczone Krolestwo Niderlandéw / Krélestwo Niderlandow)
Luksemburg (Wielkie Ksigstwo Luksemburga)

Wiochy (Republika Wtoska)

2 p. — za poprawne podanie nazwy organizacji oraz nazw dwoch panstw
1 p. — za poprawne podanie jednego elementu odpowiedzi

Zadanie 18. (0-3)

Korzystanie z informacji | Lokalizacja waznych wydarzen w czasie (11.4)
Wiadomosci: Polska w Europie (1.13)

Poprawna odpowiedz

A. Lech Kaczynski
B. Aleksander Kwasniewski
C. Lech Walgsa

3 p. — za podanie poprawnych imion i nazwisk trzech prezydentow
1 p. — za podanie poprawnego imienia i nazwiska jednego prezydenta

Zadanie 19. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Instytucje i zasady dziatania Unii Europejskiej (1.14)

Przyktad poprawnej odpowiedzi
trzy sposrod:

e bierne prawo wyborcze w wyborach eurodeputowanych (Parlamentu Europejskiego)
w dowolnym kraju UE niezaleznie od obywatelstwa krajowego

e czynne prawo wyborcze w wyborach eurodeputowanych (Parlamentu Europejskiego)
w dowolnym kraju UE niezaleznie od obywatelstwa krajowego

e czynne prawo wyborcze w wyborach do witadz lokalnych w panstwie UE, w ktorym
zamieszkuje, niezaleznie od obywatelstwa krajowego

e Dbierne prawo wyborcze w wyborach do wiladz lokalnych w panstwie UE, w ktorym
zamieszkuje, niezaleznie od obywatelstwa krajowego

e prawo do swobodnego dostepu do informacji publiczne;j

e prawo do zwracania si¢ do instytucji i organow doradczych Unii w swoim jgzyku
i otrzymywania odpowiedzi w tym samym jezyku

e prawo petycji do Parlamentu Europejskiego (Komisji ds. petycji Parlamentu
Europejskiego)

e prawo skargi do Europejskiego Rzecznika Praw Obywatelskich (Ombudsmana)

e prawo do kontrolowania i korygowania zachowania panstw czlonkowskich oraz instytucji
UE na warunkach wskazanych w przepisach Traktatu.

3 p. — za poprawne podanie trzech praw
1 p. — za poprawne podanie jednego prawa
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Zadanie 20. (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznawanie probleméw spolecznych §wiata (na podstawie
tekstu publicystycznego) (11.6)
Wiadomosci: Narod (postawy wobec narodu i wielokulturowosci) (1.3)

Poprawna odpowiedz
D.

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

Zadanie 21. (0-1)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze zrodet informaciji o zyciu spolecznym
i politycznym (mapa Polski) (I1.2)
Wiadomosci: Nardd (mniejszosci narodowe w Polsce) (1.3)

Poprawna odpowiedz

A -3
B.-2
C.-5

3 p. — za poprawne przyporzadkowanie trzech nazw mniejszosci
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie jednej nazwy mniejszosci
0 p. — za brak odpowiedzi lub przyporzadkowanie odpowiedzi niepoprawnych

Zadanie 22. (0-4)

Korzystanie z informacji | Odréznianie informaciji o faktach od opinii (I.4)
Wiadomosci: Problemy spoleczefistwa polskiego (I1.2)

Poprawna odpowiedz
A., B., E., H. (kolejnos¢ odpowiedzi dowolna)

4 p. — za poprawne wskazanie czterech zdan, w ktorych zawarte sa opinie
1 p. — za poprawne wskazanie jednego zdania, w ktorym zawarta jest opinia

Zadanie 23. (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznawanie problemow spolecznych Polski (na podstawie
zrodta ikonograficznego — rysunku satyrycznego) (I11.6)
Wiadomosci: Problemy spoleczenstwa polskiego (1.2)

Poprawna odpowiedz
B.

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

Zadanie 24. (0-5)

A., B. Korzystanie Korzystanie ze zrodet informacji o Zyciu spolecznym (dane z badan
z informacji opinii publicznej w formie wykresu stupkowego) (11.7)
Wiadomosci: Formy zycia spotecznego i problemy spoteczenstwa
polskiego (1.1 /1.2)

C., D. Wiadomosci Formy zycia spotecznego i problemy spoleczenstwa polskiego (1.1 /
1 rozumienie 1.2)
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Poprawna odpowiedz

A. przyklad sformutowania zmiany — jedno spo$rod:

o wzrost odsetek oceniajacych dziatalnosé zwiazkow zawodowych jako korzystna

e zmalal odsetek oceniajacych dziatalno$¢ zwiazkow zawodowych jako niekorzystna
e wzrost ocen korzystnych

e spadek ocen niekorzystnych

1 p. — za poprawne podanie zmiany
B. 1997-2000

1 p. — za poprawne wskazanie okresu
C. ochrona interesow pracowniczych

1 p. — za poprawne podanie celu

Punkt przyznaje sie takze za odpowiedzi uszczegotawiajqce czy egzemplifikujace cel

D.

e ogolnokrajowy zwiazek zawodowy: Niezalezny Samorzadny Zwiazek Zawodowy
»Solidarnos$¢” (NSZZ ,,Solidarnos¢” / NSZZ Solidarnos¢ / Solidarnos¢)

e ogolnokrajowe zrzeszenie zwiazkéw zawodowych: Ogdlnopolskie Porozumienie
Zwiazkow Zawodowych (OPZZ)

2 p. — za poprawne podanie dwoch nazw
1 p. — za poprawne podanie jednej nazwy

Zadanie 25. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Formy zycia spotecznego (1.1)

Poprawna odpowiedz
A. wtéma, formalna
B. pierwotna, nieformalna

2 p. — za poprawne wskazanie nazw rodzajow grup w obu podpunktach
1 p. — za poprawne wskazanie nazw rodzajow grup w jednym podpunkcie

Zadanie 26. (0-7)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym (dane

z badan opinii publicznej w formie tabeli) (I1.2); wskazywanie
przyczyn procesow spotecznych (I1.5) — B, D

Wiadomosci: Formy uczestnictwa obywateli w zyciu publicznym, problemy spoteczenstwa
polskiego, instytucje Zycia spotecznego (1.8 / 1.2 /1.1)

Poprawna odpowiedz
A. dziedzina — ochrona zdrowia
przyktad przyczyny — wraz z wiekiem stan zdrowia na ogot si¢ pogarsza

2 p. — za poprawne wskazanie dziedziny i przyczyny

1 p. — za poprawne wskazanie dziedziny

0 p.—za brak odpowiedzi, podaniec odpowiedzi niepoprawnych lub niepoprawnego
pierwszego elementu odpowiedzi

B. kategorie wiekowe: 25-34 latai 35-44 lata

1 p. — za poprawne wskazanie dwoch kategorii wiekowych
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C. dziedzina — edukacja
przyktad przyczyny — wraz z wiekiem slabnie ch¢é¢ do zdobywania czy uzupetniania
wyksztatcenia
2 p. — za poprawne wskazanie dziedziny i przyczyny
1 p. — za poprawne wskazanie dziedziny
0 p.—za brak odpowiedzi, podanie odpowiedzi niepoprawnych lub niepoprawnego
pierwszego elementu odpowiedzi
D. przykltad uzasadnienia — politykg wybierato 0-3% badanych z kazdej kategorii wiekowe;j,
za$ dziatania spoleczne wybieralo 1-7% badanych z kazdej kategorii wieckowej
2 p. — za poprawne wskazanie dwoch dziedzin aktywnosci (polityka oraz dziatania spoteczne)
wraz z odwotaniem si¢ do danych
1 p. — za poprawne wskazanie jednej dziedziny aktywnos$ci wraz z odwotaniem si¢ do danych
0 p. —za brak odpowiedzi, odpowiedzi niepoprawne lub odpowiedzi bez odwolania sig
do danych

W podpunkcie A. i C. nie przyznaje si¢ punktu za drugi element odpowiedzi,
gdy jako przyczyne podano zaleznosc przedstawiong w poleceniu

Zadanie 27. (0-2)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze zrodel informaciji o zyciu spoltecznym (tekst
popularnonaukowy) (11.2)

Wiadomosci: Formy uczestnictwa obywateli w zyciu publicznym (1.8)

Poprawna odpowiedz

1. A.

2.B.

2 p. — za wskazanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 p. — za wskazanie jednej poprawnej odpowiedzi

Zadanie 28. (0-4)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze Zrodet informacji o Zyciu spotecznym (Zrodio
ikonograficzne — fotografie) (I1.2)

Wiadomosci: Formy uczestnictwa obywateli w zyciu publicznym, problemy spoleczenstwa
polskiego (1.8 /1.2)

Poprawna odpowiedz

A. — Jerzy (Jurek) Owsiak ’ ’
Fundacja Wielkiej Orkiestry Swiatecznej Pomocy (Wielka Orkiestra Swiatecznej
Pomocy / WOSP / Fundacja WOSP)

B. — Janina Ochojska (Janina Ochojska-Okoniska / Janina Okonska)
Polska Akcja Humanitarna (PAH / Fundacja EquiLibre)

4 p. — za poprawne podanie dwoch imion i nazwisk oraz dwoch nazw organizacji

1 p. — za wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

Zadanie 29. (0-2)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze zrodel informacji o zyciu spotecznym (dane
z badan opinii publicznej w formie wykresu kolowego) (I11.2)
Wiadomosci: Formy uczestnictwa obywateli w zyciu publicznym (1.8)
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Przyktad poprawnej odpowiedzi

jedna sposrod:

e Odsetek twierdzacych, ze maja wptyw na sprawy wlasnego miasta jest wigkszy niz tych,
ktorzy uwazaja, ze maja wplyw na sprawy kraju — roznica wynosi 9 punktow
procentowych (wskazuje tak odpowiednio 39 i 30%). Z kolei odsetek twierdzacych, iz nie
maja wplywu na sprawy wilasnego miasta jest mniejszy niz tych, ktorzy uwazaja, ze nie
maja wplywu na sprawy kraju — roéznica wynosi 7 punktow procentowych (wskazuje tak
odpowiednio 58 i 65%).

e Badani deklaruja poczucie nieco wigkszego wplywu na sprawy lokalne niz panstwowe,
gdyz 39% respondentow twierdzi, ze ma wplyw na sprawy lokalne, a na sprawy panstwa —
30%, a 58% respondentow twierdzi, Ze nie ma wpltywu na sprawy lokalne, zas na sprawy
panstwa — 65%.

2 p. — za poprawne wskazanie roznic wraz z danymi z obu wykresow

1 p. — za poprawne wskazanie r6znicy wraz z danymi z obu wykresow

0 p.—za brak odpowiedzi, podaniec odpowiedzi niepoprawnych lub niepoprawnego
pierwszego elementu odpowiedzi oraz gdy deklaracje poczucia wpltywu (braku
wplywu) uznano za faktyczny wplyw (brak wptywu)

Zadanie 30. (0-15)

Tworzenie informacji | Formutowanie wypowiedzi pisemnej zawierajacej przedstawienie
wlasnego stanowiska w sprawach publicznych, oceng procesow
politycznych i wskazanie propozycji rozwiazan problemow
spotecznosci lokalnej (I11.1 / I11.2 / II1.3 / I1L.5)

Wiadomosci: Formy uczestnictwa obywateli w zyciu publicznym; instytucje zycia
spolecznego, spoteczenstwo polskie (1.8 /.1 /1.2)

Kryteria oceniania

Ustosunkowanie si¢ do kwestii wplywu jednostki na sprawy publiczne w Srodowisku
lokalnym (0-1)

1 p. — za ustosunkowanie sig

Wskazanie form aktywnosci spolecznej i oméwienie ich w kontekscie wplywu jednostki
na Srodowisko lokalne (0-6)

Przyktadowe formy:

uczestnictwo w pracy organdw jednostek pomocniczych samorzadu terytorialnego
uczestnictwo w zgromadzeniach

uczestnictwo w dzialalno$ci stowarzyszen

uczestnictwo w dziatalnosci fundacji

uczestnictwo w organizacjach pozarzadowych (NGO)

uczestnictwo w dzialaniach wspolnoty mieszkaniowe;j

uczestnictwo w zyciu wspolnoty religijnej, np. parafii

wolontariat

6 p. — za poprawne wymienienie i uzasadnienie minimum trzech form aktywnosci
2 p. — za poprawne wymienienie i uzasadnienie jednej formy aktywnosci
1 p. — za wymienienie jednej formy aktywnosci
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Wskazanie form aktywnosci politycznej i omoéwienie ich w kontekscie wplywu jednostki
na srodowisko lokalne (0-6)

Przyktadowe formy:

udziat w referendum lokalnym

dziatania na rzecz przeprowadzenia referendum lokalnego

czynne prawo wyborcze w wyborach lokalnych

bierne prawo wyborcze w wyborach lokalnych

uczestnictwo w obradach samorzadowych organow uchwatodawczych
uczestnictwo w dziatalnosci lokalnych komorek partii politycznych
uczestnictwo w akcjach niepostuszenstwa obywatelskiego o wymiarze lokalnym
uczestnictwo w zgromadzeniach

6 p. — za poprawne wymienienie i uzasadnienie minimum trzech form aktywnosci
2 p. — za poprawne wymienienie i uzasadnienie jednej formy aktywnosci
1 p. — za wymienienie jednej formy aktywnosci

Jesli formy aktywnosci (np. udzial w zgromadzeniach) wystqpily w obu rodzajach aktywnosci,
punkty przyznaje sie za kazdq forme podwaojnie, o ile uzasadniono jq na dwa sposoby

Poprawny je¢zyk i forma wypowiedzi (0-1)
1 p. — za pracg napisana jezykiem w pelni komunikatywnym, z uporzadkowanym, logicznym
wywodem

Wykorzystanie materialéw Zrédlowych (0-1)
1 p. — za poprawne powotanie si¢ na minimum dwa materiaty zrédlowe



